

美丽景致入画来

——右玉县元堡子镇上吴村青年农民吴晓原生态养羊纪实

山西右玉生态环境全国闻名。优质的生态,为全县畜牧业发展提供了良好的条件,以草为主要饲料的牛羊养殖队伍逐渐壮大,产业持续发展。元堡子镇上吴村青年农民吴晓,也是这支队伍中的一员。吴晓是土生土长的山村青年,他有山一样倔强的性格和不屈不挠的坚强意志。任凭市场风雨变化,养羊和发展羊产业是他孜孜不倦的追求!

天地一色 云羊漫游

天,是那么的蔚蓝。蔚蓝的天空,一朵一朵的白云,在慢慢地、悠悠地飘动着!

壑,是那么的翠绿。高寒地区右玉,虽入初夏,但一览无余的茵茵绿草,正显现出春天才有的勃发生机!

山,被万亩松林涂抹成连绵的深绿——拓展了翠绿的沟壑,托起了蔚蓝的天空。

翠绿的近壑,深绿的远山,蔚蓝的苍穹,这些自然的色调,如神奇的美工,相互之间既显现出一种淡然的层次感,又巧妙地融为一体。

笔者一行三人,听取了吴晓 2020 年以来建设养羊场所经历的愉快而又艰难的历程;观看并清点了建筑面积一千多平方米的圈舍及用一米多高的栅栏把圈舍分成十来个小格,各自成为独立的圈舍,不同类型的羊之间不可以互串乱动,其中一个小格栏内有八十多只出生不久的小羊羔,另一个小格栏内有一百二十多只已经长大,快要出栏的羔羊。见我们对剩余六七个格栏空空的,无一只大羊或小羊感到疑惑不解时,吴晓一脸憨态,把我们领到羊场外。我们站在沟壑岸边,映入眼帘的便是文章开篇描述的美丽景致。

吴晓翘望着远方,用手指着沟壑中绿草与山坡树木交界处隐隐约约、忽明忽暗的白色,十分开心地问我们:“看见那是什么了没有?”

“羊!”我们三人异口同声回答。人人都非常激动:那绿草中的羊群与蓝天上的白云,难道不是两幅非常相似的画面吗?或者说,地上的树木、草地、羊群,恰似蓝天白云在水中的倒影!

这是一幅绝妙的画!

这是一首抒情的诗!

这一画面,引发了我们无尽的深思:“有的人羡慕权,有的人羡慕钱,几乎所有人都羡慕‘神仙般的日子’;那么,地上有权有钱的人和天上的大神小神,是不是又会羡慕给吴晓放羊的那个倏子呢?这一画面,让我顿悟了长期困扰我的一个十分深奥的哲学问题——‘知行合一’。尽管有许多著名学者,用圣人的思维解释‘知行合一’是:人们在做什么事的时候,不是先‘知’然后再‘行’,也不是‘行动之后’才知道的;‘知’和‘行’没有先后,是‘合一’的,是同时存在的。但是,我总觉得:做某件事,‘知’和‘行’是有先后的,是先‘知道了以后’,才去‘行动’



资料图片

的。但是,当吴晓问我们‘看见那是什么了没有?’我们回答‘羊!’在那一刻,看到‘羊’与喊出‘羊’字,是发生在同一时间内的,是丝毫没有先后的。”

绝佳环境 天然牧场

吴晓的养羊场,位于村子南端,宽阔的沟壑北岸,空气流通,细菌不易滋生和聚集,有益于大小羊健康成长。羊场背面是连绵的山体,冬天可遮挡强烈的北风,可为羊场御寒保温。羊场既与北山坡上的居民区保持一定距离,不易污染村民居住环境;又非独居荒野,为养殖提供了诸多便利。羊场前,沟壑宽阔,荒草地连绵;沟壑南岸的山坡,林木茂盛,杂草丛生,烈日下羊儿还可在树木遮蔽下消暑、吃草。

上吴村发展畜牧业具有优越的地理环境和自然环境,这是上天对这个村子

的眷顾和恩赐。30 出头的青年农民吴晓,以其敏锐的战略眼光和果敢的决策力,迅速抓住了这一天赐良机——2020 年春,他在广泛调研生态养羊有关技术,多方咨询政府鼓励扶持政策的基础上,征得父母和媳妇的同意,向村镇提出养羊书面申请;经县、镇、村和县相关部门审核批准,共加盖 8 枚公章,办妥了全部养羊手续。养羊场在一步一步地推进,吴晓用尽了家中所有的钱,就连结婚给媳妇的钱也一分不剩地投入到了羊场。接下来就是找亲戚朋友借钱、跑银行贷款。吴晓的筹钱潜能大的连他自己也不敢相信,在养羊场建设用钱,如同拧螺丝般一步步紧逼下,他先后共筹集资金百万元,一座建筑面积 1496 平方米圈舍(2244 平方米晾羊场)的生态养羊场建设起来。当年养羊数量达到 800 只,达到设计能力(1600 只)的 50%。

在一个贫困小山村,年轻人吴晓凭着执着和坚持,一座村里人多少年来做梦都

不敢想的大型生态养殖场建设起来。

吴晓激动不已!

全家人乐开了花!

全村人赞叹不已!

迎风破浪 笃定信心

吴晓这位年轻人,凭着过人的胆识和对国家政策的理解把握,靠着右玉县发展畜牧业的优质环境,在政府的大力支持下,2022 年养羊场得到了 20 多万元的政府补贴,缓解了养羊的资金压力。

但老话说得好,天有不测风云,正当吴晓准备大干一场的时候,一波浪涛向广大养殖户迎面打来——牛羊市场大衰败——目前市场上,牛肉每斤(0.5 千克)22 元,羊肉每斤 23 元;肉价最高时,牛肉每斤 45 元,羊肉每斤 40 元;养殖成本价,牛肉每斤 30 元,羊肉每斤 28 元。市场的风浪把广大牛羊养殖户打得晕头转向,有不少规模养殖户被彻底打垮。

2024 年 5 月 28 日至 30 日,笔者就吴晓养羊场面临的问题进行了走访。

上吴村村干部赵勇说:“吴晓的原生态养羊场是村里的一道风景,不仅可以激活村里的经济,更大的作用是可以影响一批人,带动全村人转变观念,依靠智力和劳动结合实现致富!”赵勇表示:在国家政策范围内,在养羊场对全体村民不造成任何不利影响的情况下,村里会对吴晓养羊场的发展给予大力支持!

元堡子镇政府在吴晓养羊村建设中,主动服务,提供了大力帮助。面对目前养羊业的处境,李镇长也表现出了一脸的爱莫能助!他表示:只要符合国家政策,在乡镇政府的能力范围内,一定会给予大力扶持!

右玉畜牧局的相关人员对吴晓养羊场的困境也表现出了同情和理解。他们说:右玉县所有的牛羊养殖户,特别是规模养殖户,受大环境影响全部处于困境之中,县政府正在认真研究,适时有针对性地出台一些扶助政策!

吴晓坚信:牛羊养殖业的寒冬总会过去,但在他的耳边,春的脚步依然没有一点声息。迫于养殖成本压力,吴晓的原生态养羊场也不得不收缩规模,目前存栏大小羊减少到 400 多只。但他表示:最少要保持住目前的规模,坚定信心,在牛羊养殖业的春天到来时,迅疾出击,扩大规模,抢占发展最佳机遇!

(殷发国 赵青明 边志文)

